

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 korona
Negyedévre 3 korona
Egy hónapra 1 K 20 f.
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfő kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

A NÉPEK,

amelyek fegyverek és szuronnyok millióival állanak szemben közel két év óta, nem tudják egymás szavát megérteni, köztük fekszenek, „mint hegyek, az önámitás, a gyűlölet és a népbolondítás”. Magas hegyeket emeltek a határokhoz indulatok és szenvedélyek salakjaiból, nincs egyetlen gondolat, amely össze tudná kapcsolni őket a megértés útján való együttes haladásra. A német birodalom kancellárja megmutatta az utat, ahol a megértés minden népe a világnak megközelíthető, megmutatta a módot, ahogy végét vehetjük ennek a már régen eldőltött háborúnak.

A kancellár beledörögte a kemény német szavakat a fegyverzengésbe és a béke lehetőségének első testét öltött alkalmá a sajtó szárnyain futott szíjjel a világba, az elzárkózott ellenségek vérző népeinek szívéhez. A diplomaták, akik békében tanácskoznak és vitatkoznak tudnak a közös asztaloknál, ma képtelen volnának egymással szavukat megérteni, ha a sajtó, mint az üzenet hírherdója mint a népek vágyainak, akaratainak, a véres küzdelem céljainak hűségese kifejezője, az égig elzárt határokon is átviszi a gondolatokat, hogy így megmaradjon az egyetlen fonál, amely alkalmas pillanatában az időnek a megértés közös forrásához vezet a megtévedt embereket.

Nem tudjuk mi történik az ellenségek földjén, de ha ujságjaik kezünkbe kerülnek, mint a tiszta tükörből, látjuk a képet, melyből tanulságot, reményt, biztatást kapunk a magunk küzdelméhez. Ha egy nép szenved, ott lappang a szomorúsága az ólomsorok mögött, ha vágyik, beleszorul epedése a hideg betükbe, ha egyszer a romok és füstfelhők felett kezét békére nyújtja, ott lesz ennek az akaratnak szelid csendülése a sajtó betűiben.

Közös kincse ma az emberiségnek a sajtó, mely lelkesít, elvezet küzdő testvéreinkhez, álmokat sző gondoktól forró nyoszolyák felé a remények üdítő meséiből, megsimogatja fáradt homlokunk és lassan-lassan fonja azt a vékony szálát, amely egyszer mégis újra odavezeti a gyűlölködő népeket a szeretet és megértés most még árva, elhagyott sátorához.

Höfer mai jelentése.

Budapest, április 13.

(Hivatalos.) OROSZ- és DÉLKELETI HARCTÉR: A helyzet most is változatlan.

OLASZ HARCTÉR: A tüzérségi tűz az arcvonal számos helyén váltakozó erősséggel tart. A Tonale-ut mentén ismét harcok folynak.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökeinek helyettese.

A német jelentés.

Berlin, április 13.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A megfigyelésre többnyire kedvezőtlen körülmények miatt tegnap általánosságban nem fejlődhetett ki jelentékenyebb harci tevékenység. A Maas mindkét oldalán, a Woivre fensíkon és a Verduntól délkeletre elterülő Cote-n mégis élénk maradt a tüzérségek tevékenysége. Alberttől délkeletre egyik német járőr az angol lövészárokban 17 embert elfogott. A franciák gáztámadása Puisaleine vidéken (Compiègnétől északkeletre), eredménytelen volt.

KELETI HARCTÉR: A Narcoctól délre az orosz tüzérségi tűz tegnap délután szemlátomást erősbödött Baranovicitől keletre előőrseink ellenséges osztagoknak előretöréseit visszatúsították.

BALKÁNHARCTÉR: Jelentős események nem voltak.

A legfőbb hadvezetőség.

A francia tartalékok teljesen kimerültek.

Köln, április 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitung a verduni harcokról a következőket jelenti: A német offenzíva sikeresen előrehalad. Avocourt és Vaux közötti egységes csata fejlődött ki, amely szakadatlan támadások után a németek lassu előnyomulását eredményezte. A franciák tartalékjai már teljesen kimerültek és kénytelenek az 1916-os korosztályt a harcba vetni.

Anglia szombaton megkezdte Hollandia szigorított blokádját.

Rotterdam, április 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az angol flotta szombaton déli 12 órakor megkezdte a holland partok és kikötők szigorított blokádját.

A semleges államok Anglia ellen fordulnak.

Berlin, április 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Ruskoje Szlovo értesülése szerint a semleges államok Angliánál együttesen tiltakoznak a blokád megszigorításáért, Pétervárott nagyon aggodnak, hogy Anglia és a semlegesek közti feszültség társadalmilag és politikailag árthatnak az ántántnak. Oroszország különösen Svédország miatt aggoddik.

Uj liszt- és kenyérjegyeket kapnak a fogyasztók.

A legutóbbi gabona és liszt összeírások alapján szerzett tapasztalatok egységes, négy hétre kiállított liszt és kenyérfogyasztási igazolványok kibocsájtására indították a városi tanácsot. Az új jegyek kiosztását ma kezdik meg az adóügyi osztály 16. ajtó szám alatti termében.

— Az új liszt és kenyérjegyekre vonatkozóan Kiss Gyula adóügyi tanácsos a következő tájékoztatást adta ki:

Az egységes liszt és kenyérfogyasztási igazolványokra igényt tarthatnak mindazok, akiknek liszt vagy gabonakészletük nincsen. Azok ellenben akiknél a fogantatott összeírások alkalmával készletet találtak, — csak akkor válhatnak hatósági igazolványt, amikor készletüket fejkenként és naponként 240 gramm, illetve a nehezebb testi munkát végzőknél 300 grammot, az őstermelőknél pedig 400 gramm lisztet számitva, már felhasználták.

— Átmeneti intézkedésként elrendelte a tanács, hogy azok, akik a hét folyamán lisztet nem kaptak, a jelenleg érvényben lévő lisztutalványokkal folyó hó 18-ik napjáig vásárolhatnak 8 napra elegendő napi lisztet. És ebben az esetben a malomtulajdonosok fogják a lisztutalványokat bevonni. Az új egyesített liszt- és kenyérfogyasztási igazolvány kiszolgáltatásánál azonban figyelembe fogják venni ezt a nyolc napi lisztkészletet. Akik a fentemlített jogukkal élni nem kívánnak, a liszt utalvány beszolgáltatása ellenében a városházán kiválthatják új igazolványaikat.

A családtagok számának igazolása végett ajánlatos a bejelentési lap, avagy a rendőrbekjelentési hivataltól nyert igazolvány felmutatása.

Végül megjegyezzük, hogy éttermekben és vendéglőkben kenyéradagot egy fél szelvény ellenében fogják kiszolgálni.

Az ántánt garanciái Belgiumnak.

Kopenhága, április 13.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Daily Mail jelenti, hogy Anglia, Oroszország és Franciaország együttesen garantálták Belgiumnak gyarmatai épségét és birtoklását. Napokkal ezelőtt az ántánt egyezményben garantálta Belgium területi integritását.

Tíz éves harc a Ferenc József-csatorna védgátja körül.

A belügyminiszter a védgát felépítésére utasítja a várost.

Közel tíz év óta áll a harc, hogy ki építse ki a Ferenc József-csatorna-védgátját: a város, vagy a társulat? A város tíz év óta azon az állásponton van, hogy semmiesetre sem a város. Ezzel szemben újabb és újabb miniszteri leiratok érkeznek Ujvidékhez, hogy a város sürgősen fogjon hozzá a Ferenc József-csatorna védgátjának felemeléséhez. A kérdés annál fontosabb, mivel Ujvidék biztosításáról van szó az árvízveszedelemmel szemben és ami szintén nem kicsinylendő, 200.000 koronás kiadással járnak az elvégzendő munkálatok.

Már jó régen az első- és másodikok hatóság a csatorna tulajdonosát, a Ferenc József-Csatorna Társulatot kötelezte arra, hogy a védgát kiépítéséről gondoskodjék. A miniszter azonban a Társulatot felmentette, mondván, a város érdeke, hogy a töltések megépüljenek, tehát a város feladata a védgát elkészítése. — A város azonban semmi hajlandóságot sem mutatott arra, hogy a 200.000 koronás terhet magára vállalja. A harc így tovább folyt és közben állandóan kísért a veszély, hogy egy nagyobb áradás esetleg előnti a város határát. Minden tavasszal a védgát ügye újból aktuálisá válik, de az építés még mindig késik, mert voltaképpen még mindig nem dönt el, hogy ki viselje a 200.000 koronás kiadást.

A belügyminiszter a napokban újból leirt Ujvidék közönségéhez és figyelmeztet, hogy a város jól felfogott érdekében, a város védelmére nyomban fogjon hozzá a Ferenc József-csatorna védtöltésének felemeléséhez. A városi törvényhatóság a legközelebbi közgyűlésen foglalkozik a belügyminiszter leiratával.

Az ántánt katonai együttműködése.

Lugano, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Secolonak jelentik Párisból: A konferencia dacára francia politikai körökben aggodnak, hogy a szövetségesek katonai együttműködése sikerülni fog-e. A szenátus a kérdés tanulmányozására albizottságot küldött ki, amely behatóan fog foglalkozni a szövetségesek összes frontjainak katonai helyzetével. Az albizottság fogja irányítani Franciaország magatartását a szövetségesek legközelebbi konferenciáján.

Az Unió a bonyodalmak elkerülését óhajtja.

London, április 13.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Timesnek jelentik Washingtonból: Wilson elnök ovatossága Németországgal szemben érhető, mivel csupán az Unió keleti részében kívánják a helyzetnek megfelelő akciót. Az Unió nagyobb részében a bonyodalmak elkerülését óhajtják.

Küzdelem Szalonikiért.

Görögország az ántánt ellen fordul. —
A négyes szövetség megszállja Krétát.

Megkezdődött a döntő harc.

Athén, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A görög-bolgár határon kitört harcok következtében az ántánt a görög lakosság ezreit kiüzte falvaikból. A kiüzött lakosság Athénbe menekült és a kormánytól követel támogatást. Bizonyos, hogy Szalonikiért megkezdődött a döntő küzdelem. Magában Szalonikiben a harmadik görög hadosztály erős gyalogcsapatai és tüzérsége állomásozik Moszkopulosz tábornok parancsnoksága alatt. A görög lovaság már régebben eltávozott.

Genf, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Szalonikiból jelenti a Havasügynökség: Az április 7-éről 8-ára virradó éjszaka egy német repülőgép bombákat vetett Sarigol pályaudvarára. A hír jelentéktelen. Gévheli vidékére újabb német ágyúk érkeztek, amelyek már meg is kezdték a Vardar balpartján levő francia állások bombázását.

Athén, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Nea Imera értesülése szerint egy német lovasvadron és egy gyalogsági zászlóalj átlépte a görög határt és Potoszk falunál megszállott két magasztat.

Kopenhága, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik, hogy az ottani katonai körökben aggodva figyelik a macedóniai eseménye-

ket. A szalonikii expedíció helyzete legkevésbé sem kedvező. Az angolok és a franciák rá voltak kényszerítve, hogy Szalonikiból nagy tüzérséget és gyaloghadtesteket vonjanak vissza. — Londonban tudják, hogy Sarraill tábornoknak nem áll módjában a Balkánon sikeres offenzívát folytatni.

London, április 7.

(Magyar Távirati Iroda.)

Beavatott politikai körökbe az a biztos feltevés lett urrá, hogy Görögországnak támadó szándékai vannak az ántánt ellen. A görögök Sarraill tábornoknál olyan követelésekkel léptek fel, aminőkre azelőtt gondolni sem mertek. Sarraill tábornok a fenyegető helyzetet felismerve sürgősen szállítóhajókat kért Marseilleből Szalonikibe küldeni. Mindezek az angol hadügyi hivatalban nagy izgalmat okoztak, mivel félnek, hogy ezeknek a Balkánon politikai átalakulások lesznek a következményei.

Hága, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Angliában általános a hit, hogy Kréta szigetén bázisai vannak a német tengeralattjáróknak. Az angolok minden öblöt átkutatnak és az a véleményük, hogy ha Görögország nem ellenézne Kréta szigetének átmeneti megszállását, felesleges lenne a többi jóni-tengeri sziget megszállása.

London, április 13.

(Magyar Távirati Iroda.)

A szövetséges hatalmak Kréta szigetét valószínűleg mielőbb megszállják és flottabázist rendeznek be, hogy a Középtengeren a német tengeralattjárókat eredményesen üldözhessek.

Burrián tanácskozása Bethmann Hollweggel.

Bécs, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Báró Burrián István külügyminiszter ma este Berlinbe utazott, hogy Bethmann Hollweg birodalmi kancellárral tanácskozzék.

A német flotta a Balti-tengeren.

Hága, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Stockholmi távirat szerint tegnap reggel a Balti-tengeren Faroe-szigetétől keletre heves ágyúzást hallottak. Egy Gottlandból érkező hajóshiptány jelentette, hogy az elmúlt éjjel két nagyobb cirkálóból, több csatahajóból és torpedóuzóából álló flottát látott észak felé vonulni. Azt hiszik, hogy a németek, miután a rigai-öbölből eltakarodott már a jég, újabb behatolási kísérletet fognak tenni.

Békemozgalom Hollandiában.

Zürich, április 13.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Neue Züricher Zeitungnak jelentik Rotterdamból: A hollandi előkelőségek gyülekezete kérvényt intézett a királynőhöz, amelyben arra kéri, hogy a béke érdekében a többi semleges állam fejével együtt tegye meg a kezdő lépéseket.

Ujvidéki hős szanitécek.

A sebesültvívők mint irgalmas szamaritanusok járnak a rajvonl nyomában, hogy segítséget nyújtsanak a sebesülteknek. Hogy bekötözzék sebüket s a súlyosabb sebesülteket elszállítsák a harcnak színteréről. Emberbaráti munkájuknak teljesítése sokszor az önfeláldozásnak hősiességnek kivánja.

A hatások sebesültvívői közül sokan az életükkel pecsételték meg lelkiismeretes kötelességűdésüket, sokan a kötelességteljesítésen is messze túlmenő buzgósággal, bátorsággal látták el hivatásukat. Hősök ők, kik nek ismertek félelmet, nem ismertek akadályt, nem ismertek lehetetlenséget. Méltók rá, hogy önfeláldozó buzgóságukról megemlékezzünk.

A kárpáti harcoknak egyik érdekes epizódja egy hős sebesültvívő járőrnek esete.

A január végi és február eleji támadás alatt * faluban volt a köztözhely. Előbb a honvédek, majd az oroszok támadtak. Végül mindkét fél visszavoult eredeti állásába. Járőreink megállapították, hogy a faluban, mely most megint a két állás közé esett — visszamaradtak sebesültek. A mi sebesültjeink és orosz sebesültek egyaránt.

Az volt a parancs, hogy a házakban étlen-szomjan fekvő sebesülteket be kell szállítani. Schwarz segéddorvos próbálkozott embereivel a faluba bejutni, de vállalkozása nem járt sikerrel. Hiába lengették a vörös kereszt zászlót, a folyton kelepelő orosz géppuskák végigszórták a faluba vezető utat.

Ujhelyi Jenő, póttartalékos, aki civilben ujvidéki kereskedő vállalkozott négy emberrel, hogy a géppuska tűzben is megközelelték a falut és összeszedték a sebesülteket.

Dél előtt féltizenkettőkor érnek a falu alá, de nem tudnak bemenni. Orosz járőrök kutatnak a faluban s lövöldöznek rájuk. Délután féltettőkor másodsor próbálnak bemenni s még mindig kapnak tüzet. Ovatosan nyomulnak előre egyik háztól a másikig. Mikor a sebesülteket szedik össze, újból tüzet kapnak. Lopkodva mennek a patak medrében a paplakig. Ott megpihennek. Enni adnak az elcsigázott sebesülteknek, megosztva velük konzervjeiket. A paplak udvarán eltemetnek három halottat, köztük Rein Jakob szakaszvezetőt, ki a hatos honvédek közül az elsőnek kapta meg a kieszűst vitézségi érmet.

Az éjt a paplakban töltötték. Virradatkor, mikor már valamelyest látni lehetett, elindultak visszafelé. A puskákat előrekküldték, majd nyolc sebesült szállítottak el a hadosztályhoz, hol nagy örömet keltett a bátor és sikeres vállalkozás.

Ujhelyi Jenő járőrparancsnokon kívül Fekete Károly, Gyelmi Győző, Kiss József és Schwalm Frigyes sebesültvívők voltak, akik ezt a hőstettet véghez vitték.

Ujhelyi Jenő később a bronz vitézségi érmet kapta. Ugyan-ezen kitüntetésben részesült Beck

Antik porcelanokat, antik tárgyakat megvételre keresek. Cim kiadóban.

HIRDETÉSI ÜGYNÖKÖT magas jutalékkal alkalmaz a kiadóhivatal.

AZ ELITE kávéházban

csütörtöktől,
é hó 13-ától kezdve
naponta

hangversenyez

az ujjonnan szerződöttett
nagybecskereki

BADA DEZSŐ

hirneves cigányzenekara.

Szabó vagy borbélyüzletnek

igen alkalmas helyiség május
1-től kiadó a Kossuth Lajos út
47. szám alatt. Tudokozdni lehet:

**Az örmény kathol.
lelkésznel.**

APOLLO

f. évi április hó 14., 15. és 19-án
Péntek, szombat és vasárnap.

BUKSI LAKODALMA

a legkedvesebb vigjáték 3 felv.
Asta Nielsen a főszerepben.

A vasszívú ember

társadalmi Nordisk dráma 3 felv.

MEGHIVÓ.

A

Manojlovits és Társai Gazdasági Bank R.-T. Szenttamáson,

1916. é. ápr. hó 30-án d. e. 10 ó. az intézet helyiségében
tartandó

XI. évi rendes közgyűlésére,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
2. A zárszámadás előterjesztése és a tiszta nyereség hováfordításának megállapítása.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. A zárszámadások jóváhagyása, az igazgatóság, valamint a felügyelőbizottságnak felmentvény megadása.
5. Igazgatóság megválasztása.
6. Felügyelő-bizottság megválasztása.
7. Az alapszabályok 52. §-ának módosítása.
8. Esetleges indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

Gazdák, szállótulajdonosok és kertészek figyelmébe!

Rézgálicz helyett legjobb szer

a hatóságilag védett és engedélyezett

Kecskeméthy-féle „MEMENTHOL“

szőlőpermetező, hernyó- és rovarirtó szer.

Garantálva 70%, jobb a kékkőnél.
Megkönnyíti az 1894. évi XII. t.-cikk 50. §-ának végrehajtását.

A legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb permetező anyag a

„MEMENTHOL“

szőlőpermetező, amely számtalan kísérlet után minden tekintetben jobbnak bizonyult, mint az ezideig használt kékkő. Mert kékkővel permetezett szőlőknél a peronoszporával szembeni védekezés — számos gazda állítása szerint — nem járt teljes eredménnyel. De az általunk forgalomba hozott

„MEMENTHOL“

permetező szerünk, mint a peronoszpora elleni védőszer a legjobbnak bizonyult. Szőlőknél a lisztharmat szőlőmoly és penészgomba ellen biztos hatása van. Kötő eredménnyel használtatott eddig: Gyümölcsfáknál hernyó, vértetű, cserebogár, bundás bogár, (szipoly) és a gyapjas bábu bogár ellen (Stenomax). Nemcsak a rovar hanem tojások és álcák is teljesen megsemmisülnek. Rózsafák tetvei s erősebb dízkerti virágoknál is sikerrel használtatott. Különböző növényeknél: u. m. káposzta-féle, cukorrépa rovarai és férgi ellen is a legbiztosabb hatása. Kényelmesebb kezelése által, mivel a permetező gépek nem dugulnak el, jóval kevesebb költséget okoz, munkaidőt takarítunk meg és nagyobb eredményt mutatunk fel.

1 csomag (100 liter vízhez) 1 korona 60 fillér.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS:

Szőlőknél a rendes 3-szori permetezés helyett 2-szeri permetezés is elegendő.

A gyümölcsfák, piszke, ribizlibokrok, rózsafák lehetőleg fakadaskor permetezendők, de hasznos azután is.

Különböző növényeknél: burgonya, káposzta-félék és cukorrépa permetezése 1-szer is elég.

100 liter vízhez 1 korona 60 filléres csomag veendő, 1 kiló oltatlan meszet feloldunk jól fölkeverjük, a csomag tartalmát hozzáöntjük, 10—12 percig állni hagyjuk és már kezdetjük a permetezést. A fák törzsei ugyanezen szerrel a földtől a koronáig jól bemeszelendők.

Óvakodjunk holmi hangzatos, silány utáztatoktól.

Kizárólag csak a Kecskeméthy-féle „MEMENTHOL“ a valódi és fölülmulthatatlan.

K A P H A T Ó:

FARKAS LAJOS mezőgazdasági gépkereskedőnél

Ujvidék, Temerini-utca 8.